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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Розвиток ринкових відносин, впровадження 

різноманітних форм власності, реформування економічних відносин в Україні 

висувають дедалі нові й нові вимоги до бухгалтерського обліку, як до основного 

засобу контролю за веденням господарської діяльності підприємств. Тому 

удосконалення бухгалтерського обліку пов’язане з вирішенням актуальних завдань в 

економіці України: збільшення обсягу виробництва продукції (робіт, послуг), 

зниження собівартості продукції.  

Вирішення цих завдань можливо при забезпеченні підприємств необхідними 

матеріальними цінностями, без яких неможливий виробничий процес.  

Виробничі запаси - важлива складова частина національного багатства країни. 

Виробничі запаси - предмети, які є матеріально-речовою основою виготовленої 

продукції. Вони беруть участь у виробничому процесі одноразово і переносять свою 

вартість на кінцеву продукцію повністю.   

Аналіз надходження виробничих запасів та їх використання і реалізація є 

основою ділянкою аналітичної роботи підприємства, яка забезпечує визначення і 

контроль точності та об’єктивності основного показника діяльності підприємства - 

обсягу реалізації і фінансових результатів господарсько-фінансової діяльності.  

Важливим інструментом виявлення внутрішньовиробничих резервів економії та 

раціонального використання виробничих запасів є економічний аналіз. 

Над даною темою працювали такі економісти: П. І. Багрій, П.С. Безруких,Ф.Ф. 

Бутинець, С.Ф. Голов,М. В. Дубініна , В. С. Лень,В. Д. Новодворський,В. І. Петрова, 

М.С. Пушкар, В.В. Сопко, Н.В. Ткачук та інші видатні вітчизняні та зарубіжні 

автори.  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розкриття методики 

обліку та аналізу виробничих запасів та надання пропозицій щодо вдосконалення 

обліку виробничих запасів на  ЗАТ «Одесакондитер». 

Завданням роботи:  
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- дослідити економічну сутність виробничих запасів;   

- розглянути класифікацію та її роль в діяльності підприємства;  

- оцінити оптимальність вибору методу оцінки виробничих запасів;  

- охарактеризувати ведення складського обліку виробничих запасів;  

- дослідити ведення синтетичного та аналітичного обліку;  

- оцінити наявний стан ведення бухгалтерського обліку; 

- запропонувати шляхи удосконалення бухгалтерського обліку виробничих 

запасів; 

- оцінити систему контролю на підприємстві та надати рекомендації щодо її 

поліпшення; 

- проаналізувати систему показників, інформаційну базу та методи 

економічного аналізу запасів підприємства;   

- розробити модель формування оптимального обсягу закупівлі виробничих 

запасів необхідного для безперебійного виробництва.  

Об’єкт і предмет дослідження. Об'єкт дослідження єгосподарська діяльність 

ЗАТ «Одесакондитер» в частині операцій, які пов’язані з обліком та контролем 

виробничих запасів.  

Предметом дипломної роботи є методичні, opгaнiзaцiйнi тa пpaктичнi питaння 

oблiкy тa контролю виробничих запасів в сучасних умовах господарювання.  

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети використовувалися 

такі методи дослідження: порівняння, узагальнення, діалектичний метод пізнання, 

метод наукової абстракції, методи конкретного і абстрактного, логічного та 

історичного дослідження, системного та порівняльного аналізу 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою є Закони Верховної 

Ради України, Постанови Кабінету Міністрів, Накази органів державного управління, 

Міністерства фінансів Уераїни, Національного банку України, положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку № 9 “Запаси”, положення про документальне забезпечення 

запасів у бухгалтерському обліку, план рахунків бухгалтерського обліку активів, 

капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій, інструкція 

про застосування плану рахунків бухгалтерського обліку, інструкція з інвентаризації 
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основних засобів, нематеріальних активів, товарно-матеріальних цінностей, 

грошових коштів і документів, розрахунків та інших статей балансу, спеціальні та 

періодичні видання, а також зарубіжні видання з питань ринкової економіки, 

бухгалтерського обліку, економічного аналізу, контролю і ревізії.   

Аналітичне дослідження виробничих запасів актуальне і має практичне 

значення. Під час аналізу виробничих запасів підприємства досліджується рух 

матеріалів, їх оцінка, а також правильне відображення в реєстрах бухгалтерського 

обліку та фінансової звітності.   

Облік та аналіз надходження та руху матеріалів є актуальним, адже ефективне 

використання матеріалів призведе до зменшення витрат, собівартості продукції, 

підвищення рентабельності, матеріального та фінансового становища підприємства.  

Раціональне використання виробничих запасів – один з важливих факторів росту 

виробництва. Таким чином, значення аналізу розрахунків по руху виробничих 

запасів складається на основі того, що є необхідним засобом вивчення економічної 

ситуації. 
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ВИСНОВКИ 

 

В процесі виконання дипломної роботи розглянуто організацію обліку та 

контролю виробничих запасів у ЗАТ «Одесакондитер», а також забезпечення 

збереження виробничих запасів на основі вивчення матеріалів і аналізу 

господарської практики. Нами були зроблені ряд висновків і пропозицій у сфері 

даних питань. 

При розгляді виробничих запасів як об’єкту обліку і контролю, отримано 

наступні висновки: 

Величезну роль в рішенні цієї задачі грає чітко організований облік. Він 

повинен оперативно забезпечувати керівників і інших зацікавлених осіб необхідною 

інформацією для ефективного управління виробничими запасами в цілях 

оптимальних умов для виготовлення високоякісної продукції і знаходження резервів 

зниження її собівартості в частині раціонального використання матеріалів. 

Необхідна умова діяльності підприємств - добре відлагоджені господарські 

зв’язки, оскільки вони забезпечують безперебійність постачання, безперервність 

процесу виробництва, своєчасність відвантаження і реалізації. 

Точне визначення поняття «виробничі запаси» дозволяє отримати інформацію 

щодо віднесення їх саме до виробничих запасів, у з’язку з чим у роботі 

запропоновано визначення - сукупність предметів праці, які надходять на 

підприємство у вигляді запасів матеріалів, запасних частин, палива, тари та інших 

матеріалів, що  призначені для забезпечення безперервного виробничого процесу та 

використання у господарських цілях на підприємстві та повністю переносять свою 

вартість на створені продукти. 

Чітка класифікація виробничих запасів за певними ознаками і вибір одиниці 

обліку необхідні для своєчасної і правильної організації синтетичного і 

аналітичного обліку. 

Важливою передумовою організації обліку матеріалів є їх оцінка. Вона має 

значення і для ефективнішої організації обробки даних обліку. Доцільність вибору 

методу оцінки виробничих запасів повинна залежати від обсягу закупівель, 
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можливості визначити вартість одиниці виробничих запасів, способів відображення 

оприбуткування, складністю виробництва, масштабами, номенклатурою виробничих 

запасів, порядку формування собівартості виробленої продукції.  

У ЗАТ «Одесакондитер» облік ведеться за фактичною собівартістю, а вибуття 

виробничих запасів за методом ФІФО.  

В ході дослідження встановлено, що застосування методу ідентифікованної 

вартості доцільно для машинобудівельної галузі; середньозваженої собівартості – 

для масового виробництва; метод ФІФО – для харчової промисловості; метод 

нормативних витрат – для хімічної та нафто-хімічної галузей.  

Що до класифікації та оцінки запасів, то при їх розгляді необхідним є 

врахування галузевих особливостей. Так, класифікація запасів деталізується від 

виду виробничих запасів, періодичністю використання, функціонального 

призначення та метою формування.  

Класифікація виробничих запасів індивідуально на підприємстві забезпечить 

отримання  даних про наявні види, ранжувати по використанню та шляхами 

отримання. 

Облік виробничих запасів передбачає поетапне його здійснення, а саме: 

поточний, оперативний та підсумковий. Поточний контроль здійснюється на складі, 

який передбачає організацію складських приміщень, розміщення виробничих 

запасів, укладання договорів з працівниками про матеріальну відповідальність, 

облік руху та відображення залишків виробничих запасів, передачу даних в 

бухгалтерію.  

Відображення даних з руху виробничих запасів на складі відбувається із 

застосуванням типових форм документівз руху виробничих запасів, що розроблені 

Міністерством статистики України.  

Оперативний облік передбачає відображання даних по виробничим запасам в 

бухгалтерії з застосуванням П(с)БО 9 «Запаси», Плану рахунків бухгалтерського 

обліку та Інструкції по застосуванню Плану рахунків бухгалтерського обліку.  
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Досліджуване ЗАТ «Одесакондитер» виробляє більше 350 найменувпань 

кондитерських виробів, що є одним з найбільших підприємств України з випуску 

солодощів, надаючи 753 робочих місця.  

Облік ведеться із застосуванням програмного забезпечення «1С:Бухгалтерія» 

та типових форм первинних документів. Рух виробничих запасів відображається у 

книгах обліку, лімітних картках, накладних-вимогах на відпуск (внутрішнє 

переміщення) матеріалів, забірних листах на відпуск допоміжних матеріалів, а 

також відомостей по товарам.  

В господарстві підприємства наявні вагова, спеціалізовані складські 

приміщення для зберігання виробничих запасів. Облік на складах ведуть начальники 

складів.  

Облік в бухгалтерії  здійснюється з застосуванням рахунку 20 та відкритими 

до нього субрахунками: 20.1  «Сировина та матеріали»; 20.2 «Покупні 

напівфабрикати та комплектуючі вироби»; 20.3 «Паливо»; 20.4 «Тара та тарні 

матеріали»; 20.5 «Будівельні матеріали»; 20.6  «Матеріали, передані в переробку»; 

20.7 «Запасні частини»; 20.9 «Інші матеріали»; 20.9.1 «Інші матеріали»; 20.9.2 

«Матеріали їдальні»; 20.9.3 «Матеріали в ОЛ «КОСМОС». Облік транспортно-

заготівельних витрат ведуть на рахунку 20.1 «Сировина та матеріали», оцінка 

вибуття виробничих запасів – за методом ФІФО. 

Облік виробничих запасів у ЗАТ «Одесакондитер» відповідає як умовам 

виробничого вжитку виробничих запасів, так і вимогам організації складського 

господарства, і забезпечує виконання одного з основних завдань обліку – контролю 

за збереженням виробничих запасів під час їх приймання і зберігання. 

В ході розглянутих питань контролю за збереженням і рухом виробничих 

запасівуЗАТ «Одесакондитер» можна виділити позитивні моменти. По-перше, добре 

налагоджений процес з оприбуткування виробничих запасів: приймання на ваговій з 

перевіркою відповідності отриманного вантажу з документами по надходженню 

виробничих запасів. Передача після перевірки виробничих запасів на спеціально 

обладнанні складські приміщення матеріально-відповідальній особі з доданням всіх 

документів по надходженню.  
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Для вдосконалення обліку виробничих запасів на ЗАТ «Одесакондитер» 

необхідним є: 

- перегляд норм витрачання виробничих запасів;  

- запровадження використання однієї уніфікованої форми по відпуску 

виробничих запасів у виробництво;  

- інформування метеріально-відповідальну особу на складі про залишки 

невикористанних виробничіх запасів у цехах з застосуванням Довідки про наявність 

невикористаних виробничих запасів у цеху (або про їх передачу іншому цеху);  

- запровадження графіку документообігу в частинні обліку первинних 

документів по виробничим запасам;  

- виділення та аккумулювання транспортно-заготівельних витрат на 

субрахунку 29.1 «Транспортно-заготівельні витрати»;  

- доповнення назви субрахунку 20.6 «Матеріали, передані в переробку (власне 

виробництво) для відповідності інформаційного навантаження;  

- перейменування субрахуноку 20.9.1 «Інші матеріали» в «Матеріали 

медичного пункту», на якому ведуть облік матеріалів медичного пункуту співпадає з 

назвою субрахунку 20.9 «Інші матеріали», що може призвести до не правильного 

тлумачення по даним субрахунку 20.9.1;  

- запровадити ведення бухгалтерського обліку витрат по елементамз 

використанням класу рахунків 8 «Витрати за елементами»для деталізації в цілях 

ведення управлінського обліку. 

Запропоновані напрямки удосконалення обліку виробничих запасів 

допоможуть налагодити дієвий, стандартизований і менш трудомісткий облік за 

наявністю, рухом і використанням виробничих запасів, а також досягти їх економії. 

Посилення контролю за станом виробничих запасів і раціональним їх 

використанням робить істотний вплив на рентабельність підприємства і його 

фінансове положення. У ЗАТ «Одесакондитер» проводиться незалежний зовнішній 

аудит діяльності для підтвердження фінансових показників, також у штаті 

підприємства є незалежний аудитор для консультування питань з обліку. 
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Проведення інвентаризції у ЗАТ «Одесакондитер» здійснюється перед 

складанням фінансової звітності. Для забезпечення досягнення дієвого контролю за 

виробничими запасами, що становлять значну частину активів 

підприємства,рекомендовано створити службу внутрішнього контролю.  

Важливою умовою підвищення ефективності використання матеріальних 

ресурсів є посилення особистої і колективної відповідальності, а також матеріальній 

зацікавленості робітників, керівників в раціональному використанні вказаних 

ресурсів. 

Проведений аналіз діяльності ЗАТ «Одесакондитер» показав, що 

підприємство за даними на 2013р. є фінансово стійким, для ведення господарської 

діяльності не залучаються позики, а забезпечення витрат діяльності покриваються 

власними засобами. При цьому спостерігається зниження обягів реалізації з 154522 

тис.грн. до 128281 тис.грн., що знизилось на 26241 тис.грн., що вплинуло на 

зниження рентабельності основної операційної діяльності на 3 в.п.  

Спостерігається зниження ліквідності балансу, що вказує на неможливість 

залишатися платоспроможним у довгостроковій перспективі. Аналіз показав 

зниження необоротних активів на 4,16 в.п. та зростання обсягів запасів на 9113 

тис.грн. Також, спостерігається зростання збитків підприємства на 12374 тис.грн. та 

збільшення використання позикового капітілу за рахунок збільшення заборгованості 

за рахунок зростання кредиторської заборгованості і поточних зобов’язань на 

10,25в.п.  

Аналіз структури виробничих запасів свідчить про зростання їх вартості на 

2775тис.грн., що вплинуло на підвищення собівартості виготовленої продукції на 

2454,02 тис.грн., при цьому обсчяги виробництва зменшились на 3232,11 тис.грн. 

Найбільша питома вага у структурі виробничих запасів у 2013 р– це сировина та 

матеріали (51,44%) і купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби (45,86%).  

Підприємство обов’язково повинно прагнути до дотримання норм виробничих 

запасів, оскільки їх надлишок приводить до уповільнення оборотності оборотних 

засобів, а недолік до зриву виробничого процесу. 
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Побудована модель формування необхідної кількості виробничих запасів для 

виробництва продукції та відображення фінансового результату забезпечить 

відстежити та проаналізувати діяльність ЗАТ «Одесакондитер» при виробництві 

певного обсягу готової продукції на основі сформованої оптимальної кількості 

виробничих запасів та відобразить фінансовий результат. 

Запропонований комплекс заходів дозволить покращити систему обліку та 

контролю виробничих запасів. 

 

17 квітня 2015р.  
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